

Его Превосходительству господину Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан... Это историческое событие должно быть предметом гордости каждого гражданина Узбекистана.

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

№ 180 (24616)

Цена свободная



11 сентября состоялась внеочередная сессия Самаркандского областного кенгаша народных депутатов.

С речью на сессии выступил Президент Узбекистана Ислам Каримов.

### СЕССИЯ САМАРКАНДСКОГО ОБЛАСТНОГО КЕНГАША

республике, в Самаркандской области проделана большая созидательная работа.

Однако в последнее время явно стали наблюдаться недостатки в деле эффективного использования имеющихся резервов и возможностей в области мобилизации широких масс, активы городов и районов, всех сил на пути к достижению общих целей.

Государственный заказ по сдаче хлопка в области не выполняется по три года, а в зерноводстве - вот уже два года.

На сессии был рассмотрен организационный вопрос. Э. Рузиев был освобожден от обязанностей хокима области в связи с переходом на другую работу.

По рекомендации Президента Ислама Каримова депутаты утвердили на должность хокима Самаркандской области Ш. Мирзиёева, работающего хокимом Джизакской области.

Выступившие на сессии Герой Узбекистана Д. Абдуллаев, руководитель областного отделения молодежного общественного движения «Камбют» Б. Шаропов, хокимы Нарпайского и Каттакурганского районов А. Джамиллов и М. Худояров, председатель Самаркандского городского комитета женщин Ф. Шакирова и другие подтвердили, что решение проблем, указанных в речи главы нашей страны, является долгом руководителей всех уровней.

Анвар Бобоев, Уйгун Рузиев, Корр. У.А.

Фото М. Амида (Уза).

## ДЕСЯТЬ ЛЕТ НЕЗАВИСИМОСТИ И РЕФОРМ

Ислам Каримов - лидер, оказавшийся на высоте в период становления государственной независимости Узбекистана

С Президентом Узбекистана Исламом Каримовым я встретился в начале июня этого года в Ташкенте. Наша беседа затронула самые существенные проблемы жизни Узбекистана.

### ПЕРВОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ

Собственно говоря, не совсем первое. Мы встречались с Президентом Исламом Каримовым еще на съездах народных депутатов СССР.

Я работал или был знаком со многими лидерами СССР и республик и писал о них - Хрущев, Андропов, Горбачев, Ельцин, Шеварднадзе.

Прежде всего это высокообразованный человек с широкими интеллектуальными интересами.

Перед нами биография типичного технократа, образцом которого был, например, Алексей Косыгин.

При всем том Ислам Каримов - глубоко национальный лидер. Он не просто любит, он преклоняется перед культурой великих предков своей страны.

Видя такое положение дел, задумываешься, разве в области нет человека, который возглавлял бы эту работу, и где ученые, специалисты отрасли, которые помогли бы дехканам.

Уважаемые друзья! Всем нам хорошо известно, что в нашей стране уделяется большое внимание вопросам сельского хозяйства.

Уважаемые депутаты! Все вы хорошо знаете, что Самаркандская область занимает важное место в агропромышленном комплексе страны.

в пожарном, который может твердой рукой вывести порядок после событий в Фергане.

Еще в советское время обнаружился подлинный характер нового лидера Узбекистана.

В республике имелось 4 млн га пашни, то есть орошаемой земли, где производилось 95% сельскохозяйственной продукции.

Самое судьбоносное решение и для Каримова, и для всего Узбекистана было принято 26 марта 1990 г.

Каримов еще до Беловежской пущи полагал, что распад СССР неизбежен. Этот процесс, по его мнению, не был односторонним.

### ТВЕРДАЯ ВЛАСТЬ КАК ГАРАНТИЯ РЕФОРМ

Прошло десять лет с момента распада Советского Союза. Каждое вновь возникшее государство, его руководство объективно стоит перед необходимостью пути - это удалось и отстоялось, что не удалось, как соотносятся замыслы и планы в момент обретения независимости и реальные результаты.

Так случилось - история любит парадоксы, - что во главе большинства из этих государств оказались бывшие коммунистические вожди: члены Политбюро ЦК КПСС, первые секретари республик, на худой конец, областные секретари.

Было бы смешно и нелепо искать среди коммунистических вождей людей демократического склада, которые затеяли когда-то и только ждали момента, чтобы обнаружить перед светом свою либеральную сущность.

В Узбекистане, как и во всех других республиках, решающую роль сыграли представления и воля руководителя. Вероятно, иначе и быть не могло.

У меня сложилось твердое убеждение, что Ислам Каримов оказался лучше многих других руководителей подготовленным к поиску своего пути реформ в республике.

## ЖИТЬ ИНТЕРЕСАМИ ЛЮДЕЙ - НАШ ВЫСШИЙ ДОЛГ

### РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЕССИИ САМАРКАНДСКОГО ОБЛАСТНОГО КЕНГАША НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Ассалому алайкум, дорогие соотечественники!

Думаю, что излишне говорить о том, что Самарканд своей богатой историей, великой культурой, уникальными памятниками зодчества завоевал славу одной из колыбелей человеческой цивилизации.

Подтверждение тому мы еще раз увидели на примере международного музыкального фестиваля «Шарк тароналари», который состоялся недавно в этом прекрасном городе и привлек внимание известных деятелей искусства стран Востока и Запада.

За последние десять лет, как и по всей нашей стране, и в Самаркандской области проведена большая созидательная работа.

Строительство новых и новых предприятий, жилых домов, культурно-бытовых объектов свидетельствует о росте потенциала области, проведении определенной работы по реализации реформ.

Можно также положительно оценить обеспечение в текущем году макроэкономической и финансовой стабильности, сбалансированности экономики, увеличение в первом полугодии 2001 года производства валового внутреннего продукта на 4,7 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Одним словом, сегодня все мы свидетели того, как преобращается облик Самаркандской области, происходит обновление во всех сферах жизни, являющееся требованием времени.

Однако, переходя непосредственно к вопросу повестки дня нынешней сессии, я думаю, было бы уместно говорить не столько о достижениях, сколько о недостатках и проблемах, вызывающих больше сожаления и неуверенности.

Именно с этой трибуны мы и прежде не раз говорили с вами о развитии Самаркандской области, о происходящих в целом в нашей стране переменах, которые

вызывают положительный резонанс в мире, а также о стоящих перед нами различных проблемах.

В этом зале мы обменялись с вами мнениями по поводу повышения престижа Самарканда, его потенциала, созданию необходимых условий для жителей области, намечали планы, делились своими надеждами на будущее.

Для меня важной особенностью таких бесед было то, что когда говорилось о положении в области, имеющихся недостатках и просчетах, я был свидетелем того, насколько всегда уместными были высказанные общественностью Самаркандской области, народными депутатами мысли и суждения, насколько они были созвучны мыслям и суждениям людей, живущих на этой земле.

Потому я верю, что вы как люди, хорошо знающие заботы и проблемы, настроения жителей Самаркандской области, дадите объективную и правильную оценку сегодняшнему положению дел, и мы все вместе, согласованно будем действовать для улучшения сложившейся обстановки, решения всех проблем, стоящих перед областью.

Если говорить о нынешней ситуации в Самаркандской области, то приходится с большим сожалением отметить, что прежде всего наблюдается отставание в ходе реформ, темпах развития, улучшения условий жизни людей, а самое важное - налицо просчеты в рациональном использовании имеющихся резервов и возможностей, привлечении широких масс, активистов и патриотов городов и районов, объединении, мобилизации всех их на пути к общей цели, а также недостатки в вопросах управления.

Нельзя считать удовлетворительной работу по развитию промышленности - ведущей отрасли народного хозяйства области.

Это можно наблюдать и в снижении только в этом году темпов производства на 28 промышленных предприятиях из имеющихся 112.

Ко всему прочему, из-за высокой себестоимости продукции, низкого ее качества, недостатков в маркетинговой службе залеживается на складах продукция в размере 14 миллиардов сумов.

Необходимо отметить, что в области до сих пор не отказались от такого неприемлемого метода работы, как «товар для складов».

И из-за того, что в свое время не были приняты необходимые меры со стороны руководства области,

соответствующих организаций, незадействованными оказались мощности таких предприятий, как специализированное швейное предприятие «8-е марта» и «Макси» - по производству обуви.

Не на полную мощность работают такие крупные промышленные предприятия, как «Алломиш», «Кинал», «Лифтозлик». К сожалению, такое положение дел никого не волнует.

В противном случае, областным руководством были бы приняты какие-либо меры по улучшению положения на этих предприятиях.

В то же время магазины заполняются импортной обувью и одеждой, закупленной за валюту. Неужели так трудно понять, что подобное безразличие и равнодушие дорого обходится для наших рядовых граждан?

Сколько можно повторять - когда же мы научимся за счет собственных производственных мощностей и местного сырья, а если нужно - и за счет привлечения и правильного использования иностранных инвестиций, организации совместных предприятий, и самое главное, обеспечения работой живущих на этой земле людей, выпускать необходимую продукцию?

Обычно мы, говоря об экспортном потенциале Самаркандской области, упоминаем о таких современных совместных предприятиях, как «СамКочавот», «Самжинтекс» и «УзБАТ». Однако не надо забывать о том, что эти предприятия организованы на основе постановления Кабинета Министров.

К сожалению, не видно конкретных действий со стороны руководства области по привлечению иностранных инвестиций, развитию действующих совместных предприятий.

Например, в текущем году из запланированных 8 совместных предприятий 2 в эксплуатации только 2. И то, что имеющиеся 5 совместных предприятий временно, а 6 полностью прекратили свою деятельность, свидетельствует о том, что данному вопросу не уделяется достоящего внимания.

Уважаемые депутаты! Все вы хорошо знаете, что Самаркандская область занимает важное место в агропромышленном комплексе страны.

Примечательно, что по сравнению с другими областями здесь много плодородных земель, и труженики Самарканда, обладающие своими древними земледельческими традициями, славятся своим умением.

Однако, несмотря на столь благоприятные возможности, положение в сельском хозяйстве все еще остается сложным. В области в последние три года не выполняется задание по продаже хлопка государству на сумму около 100 тысяч тонн меньше, чем было намечено.

В общем, говоря о сложившейся сегодня обстановке в сельском хозяйстве Самаркандской области, имеющихся недостатках, я думаю, прежде всего необходимо искать их причины, корни.

А корни и причины этого положения, в первую очередь в том, что неправильно наладил и очень медленно идет ход реформ, мало уделяется внимания дехканам, допускаются недостатки в вопросах воспитания у него чувства собственности и создания необходимых условий. В том, что не меняется сознание ответственных руководителей, и до сих пор преобладают изжившие себя стереотипы, старые мышления.

Так, хотя в 2000 году в области на 93 тысячах гектаров площадей вместо 90 тысяч был посеян хлопок, но задание по продаже хлопка государству выполнено всего на 68 процентов.

Еще одна причина регулярного невыполнения в области задания по выращиванию сельскохозяйственной продукции в том, что некоторые должностные лица расхищают земли, и даже материальные ресурсы, выделенные для выращивания хлопка и зерна, используют в своих интересах.

Что, некоторые чиновники в Самаркандской области не видят разницы между своим частным подсобным хозяйством и государственным землей, или они забыли о неизбежности наказания за такие неподобающие дела?

Как можно мириться с тем, что должностные лица Гузалкентского, Пайрайского и Иштыханского районов укрывали в отчетах посевы почти на 8 тысячах гектаров, и на 335 гектарах площадей, отведенных под хлопчатник, был посеян рис, несмотря на маловодье прошлого года, в области вне плана рис выращивался на 1600 гектарах, и это было скрыто в отчетах?

Уважаемые друзья! Всем нам хорошо известно, что в нашей стране уделяется большое внимание вопросам сельского хозяйства, проводится работа по внедрению в отрасль новых технологий, изменению формы собственности, в частности, созданию на селе класса собственников.

Однако в области и в этом направлении допускаются отставания. Многие хозяйства лишь формально преобразованы в кооперативы. Большинство членом кооперативных хозяйств не имеют понятия о том, что такое кооператив, как вести чекую книгу, имущественный лай.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН Об назначении Мирзиёева Ш.М. хокимом Самаркандской области

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН Об освобождении Мирзиёева Ш.М. от обязанностей хокима Джизакской области

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН Об освобождении Рузиева Э.М. от обязанностей хокима Самаркандской области

НОВОСТИ ИЗ ИНТЕРНЕТА По сообщениям различных международных агентств в Соединенных Штатах Америки произошла серия чудовищных террористических актов.

имеющиеся информации террористы использовали для разрушения зданий захваченные самолеты. В настоящее время проект самолетов над территорией США запрещен.

# ЖИТЬ ИНТЕРЕСАМИ ЛЮДЕЙ - НАШ ВЫСШИЙ ДОЛГ

## РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЕССИИ САМАРКАНДСКОГО ОБЛАСТНОГО КЕНГАША НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По итогам года из имеющихся 267 кооперативных хозяйств лишь в 56 выплачены дивиденды. При таком положении дел может ли возникнуть чувство доверия у наших лексан по отношению к новым, современным методам работы? А руководители области об этом совершенно не думают.

Не на должном уровне организована также и сдача в аренду садов и виноградников. До настоящего времени из намеченных сланы в аренду лишь 61 процент садов, 64 процента виноградников.

В области также не уделяется достаточного внимания развитию деканских и фермерских хозяйств.

Ответственные областного отделения Республиканской ассоциации деканских и фермерских хозяйств заняты лишь сбором годовых взносов.

Известно, что для открытия своего дела деканским или фермером, для того, чтобы он стал настоящим собственником, ему на первых порах нужны средства, нужен капитал.

Приходится неоднократно повторять, что для решения этого вопроса необходимо выдать кредит предпринимателям, поддерживать их, в этих целях разрабатывать специальные постановления и программы.

Однако в результате безответственного подхода к этому вопросу в Самаркандской области в течение 6 месяцев текущего года деканам и фермерам было выдано кредитов всего на 297 миллионов сумов. Это составляет лишь 4 процента кредитов, выделяемых для малого и среднего бизнеса.

Подумаем сами, если не будет средств у фермера, то как он сможет получить высокий урожай, как он будет развиваться? С сожалением приходится констатировать, что до сих пор сохраняются также пренебрежительное отношение к фермерским хозяйствам. Многие фермеры годами терпят истребителей, но не могут получить законные деньги за сланную продукцию по вине некоторых «ульцов».

Например, в результате проверки выявлено, что Каттакурганский хлопкоочистительный завод до конца 2000 года должен был выплатить долги фермерам в размере 6 миллионов 600 тысяч сумов. Будунгурский винный завод - 98 миллионов сумов, несмотря на это, они и до сегодняшнего дня не выплачены.

Изучение составленных по сельскому хозяйству договоров в области позволяет сделать вывод, что большая часть из них заключена не для выполнения, а фиктивно - для отчетности.

В частности, хлопковое масло и шрот, которые должны быть до 1 августа 2001 года выданы подрядчикам, выполнявшим договорные обязательства по выращиванию хлопка, ныне розданы лишь наполовину.

Уважаемые депутаты! Считаю уместным еще раз повторить мысль, которую я высказывал прежде: малый и средний бизнес является основной опорой экономики любого развитого государства.

Эта сфера отличается минимальными капиталовложениями, компактностью, способностью быстро менять виды продукции, имеет большие возможности для ускоренной модернизации производственных мощностей. Самое главное, малый и средний бизнес в настоящее время несомненно является основным фактором в решении актуальных социальных проблем, которые жизнь ставит перед нами.

В этом смысле в Самарканде есть возможности для открытия широкой дороги малому и среднему бизнесу, всесторонней его поддержки, однако до сих пор они не используются в должной мере. По состоянию на 1 июля 2001 года в области зарегистрированы 22 тысячи средних и малых предприятий, микрофирм. Но лишь 8 процентов из них функционируют в производственной сфере.

Каждое из трех предприятий малого и среднего бизнеса расположено в городе Самарканде, в сельских районах все еще слабо остается внимание к развитию этой сферы.

Только то, что перерабатывается всего лишь 8-17 процентов заготавливаемых в области фруктов, овощей, винограда, шерсти, уже указывает на то, что еще много недействительных возможностей для развития предпринимательства.

Здесь я бы хотел привести один пример. Винная продукция, заготавливаемая на областных предприятиях компании

\*Узбекистаном экспортируется в емкости большого объема.

В результате чего зарубежные предприниматели, развивая полученную от нас продукцию в изысканные емкости, придают товарный вид, продают ее в несколько раз дороже и получают большую прибыль. Неужели Самаркандский винный завод имени Ховренко, который имеет более ста лет своей истории, и другие подобные ему предприятия не в состоянии решить этот простой вопрос?

В течение 2001 года в области было выделено почти 7 миллиардов сумов кредитов для предприятий малого и среднего бизнеса. То есть на 32 процента больше, чем за тот же период прошлого года. Однако из них лишь один процент составляет долгосрочный кредит. В таких условиях как можно говорить о поддержке предпринимателей, занимающихся производством?

В области в результате развития малого и среднего бизнеса за 6 месяцев текущего года создано более 5 тысяч новых рабочих мест, что составляет 28 процентов из общего количества новых рабочих мест.

Если учесть, что в области в последние годы растет число незанятых людей, то можно представить, насколько актуален этот вопрос. В настоящее время их насчитывается 65 тысяч человек, то есть 7 процентов трудоспособного населения.

Сколько же можно говорить о том, какое важное значение имеет развитие предпринимательства, в первую очередь малого и среднего бизнеса, для обеспечения людей работой, решения проблемы создания новых рабочих мест?

Известно, что Самарканд является одной из густонаселенных областей страны. Численность населения области в первой половине текущего года увеличилась на 40 тысяч человек по сравнению с прошлым годом.

Это значит, что население области за год увеличивается более чем на 80 тысяч человек. Между тем вместе с новыми детскими садами, школами, медицинскими учреждениями для них также необходимо создавать социальные, бытовые, культурные условия.

Если оценивать ситуацию с этой точки зрения, то всех нас беспокоит обстановка в области в этой сфере. 60 процентов имеющихся здесь школ расположены в приспособленных зданиях, в 68 процентах из них нет спортивных залов. В Кушрабадском, Гузалькентском районах газифицировано всего лишь 10 процентов школ.

Также много недостатков и в сфере здравоохранения области. И не нужно далеко ходить за примером.

Недавно, когда представители аппарата Президента изучали этот вопрос в Каттакурганском районе, стало известно, что инфекционная больница района расположена в приспособленном, требующем ремонта здании. В больничной системе отопления не действует, отсутствует горячая вода, не хватает лекарственных средств, выдано низкое качество питания больных.

Судите сами, если такая плачевная обстановка существует в инфекционной больнице, то об обстановке в других обычных лечебных учреждениях можно и не говорить.

И здесь возникает естественный вопрос. Неужели обязательный контроль сотрудников аппарата Президента за работой в каждом городе или районе? Разве эти вопросы не являются основной задачей кохкимов области, городов и районов?

Если говорить о финансовом положении области, то нужно открыто сказать и здесь работа обстоит не лучшим образом. Область до сих пор живет за счет финансовой дотации. В бюджете 2001 года объем дотации увеличился на 7 процентов по сравнению с прошлым годом и в настоящее время достиг 30 процентов.

В результате того, что в области не разработаны конкретные мероприятия по сокращению объема республиканских дотаций, по самообеспечению финансами, в последние годы в бюджетах Нурабдского, Ургутского, Кушрабадского, Каттакурганского и Пайарыкского районов объем дотации составил 52-85 процентов. Конечно, такое финансовое состояние нас ни в коей мере не удовлетворяет.

Перебор в обеспечении населения товарами повседневного спроса становится причиной естественного недовольства людей. Отсутствие в магазинах такой элементарной продукции, как спички, соль, растительное масло, мыло, макароны, можно оценить лишь как создание искусственного дефицита в целях наживы со стороны отдельных чиновников, а точнее, как преступление.

Анализируя подобные негативные явления, можно прийти к

выводу, что руководители области, кажется, вовсе перестали посещать магазины и рынки. А иначе разве состояние дел могло бы дойти до такого уровня?

Планируя то, что в области некоторые нечестные на руку люди, посягая на народное добро, пытаются незаконным путем вывозить за границу товарно-материальные ценности.

В частности, в течение 8 месяцев текущего года выявлено 830 попыток вывоза незаконным путем за границу нашего государства нефтепродуктов и продовольствия, необходимых для повседневных потребностей населения, задержано продукции на 15 миллионов сумов.

Мы должны открыто признать, что хотя в областном центре проведен ряд благоустроительных работ, в некоторых районах этот вопрос вообще оставлен без внимания. Особенно в неудовлетворительном состоянии ведутся строительные и благоустроительные работы в Нурабдском, Кушрабадском, Гузалькентском, Пастардамском районах.

Достоинство социальными в каждом городе, кишлаке, территории, наряду с другими факторами, можно оценить по уровню преступности.

С этой точки зрения вызывает огромную озабоченность то, что за 6 месяцев текущего года число совершенных преступлений в области по сравнению с этим же периодом прошлого года выросло на 8 процентов, в частности увеличилось число преступлений, связанных с умышленными убийствами, наркоманией, организованной преступностью.

К сожалению, если касаться вопросов работы с кадрами, их подбора, несмотря на то, что в Самарканде по сравнению с другими областями кадровый потенциал намного выше, эти возможности также не используются рационально.

В области не устраняются случаи частой смены руководителей. В результате неумелого подбора кадров некоторые должности месяцами остаются вакантными. Имеются случаи, когда со стороны областного руководства не ответственные должности рекомендуются кадры, не изученные надлежащим образом.

Иначе чем можно объяснить то, что в течение 1999-2000 годов вновь назначено 60 процентов руководителей сельскохозайственных предприятий, в том числе в Иштыканском, Нурабдском районах заменено 90 процентов, Пайарыкском районе - 71 процент кадров?

Не хватает объяснения и то, что в области не уделяется достаточного внимания молодым, инициативным кадрам, обладающим современными знаниями.

Особенно мало молодежи среди руководителей сельскохозайственных предприятий. Я считаю, что одной из основных причин создающейся нездоровой обстановки является такое отношение руководства области к кадровой политике.

Уважаемые депутаты! Какие выводы можно сделать из высказанных выше замечаний, приведенных примеров? Прежде всего необходимо отметить, что если экономика не будет развиваться быстрыми темпами, не будет развиваться малый и средний бизнес, мы не только не сможем облегчить жизнь людей, но даже станем огромной проблемой обеспечения повседневных потребностей населения.

Мы должны осознать одну простую истину: если не будет стабильно развиваться экономика, повышающая материальный уровень людей, их благосостояние, то все высокие призывы и лозунги так и останутся высокими словами.

Еще одна истина состоит в том, что стабильное развитие экономики - независимо от того, в каких масштабах - в рамках государства, области, города, района или отдельного хозяйства - связано прежде всего с разумом, знаниями и опытом, смелостью и твердостью руководителей и специалистов, которые руководят этими территориями и хозяйствами, и, думаю, это не требует доказательств.

Меняется жизнь, меняются законы, управляющие нашей жизнью, но, к огромному сожалению, очень медленно изменяется сознание и мышление ответственных руководителей, специалистов, в целом кадров.

Мы не должны забывать, что осуществление работы по успешному ответственности кадров, требовательное отношение к ним, при необходимости - их духовная поддержка, призыв их к новым рубежам, решению жизненных проблем, прежде всего являются задачей, долгом первого руководителя.

Первый руководитель должен пробуждать в людях инициативу,

чувство самоотверженности, должен хорошо знать, как им живет, каков их настрой, должен укреплять их веру в завтрашний день.

В противном случае, не осуществившись, погаснет живущая в сердцах людей надежда.

Вместе с тем, если руководитель, видя безобразие, отвернется, если не будет действовать, защищая интересы народа, не поднимет общественность на искоренение недостатков и ошибок, он никогда не сможет стать хорошим руководителем.

Если руководитель не умеет работать, отдавая делу всего себя, если не будет, изыскивая новые возможности, активно вести людей на благородные поступки, то все его окружающие - заместители, другие руководители - предадутся безразличию, апатии и привыкнут к такому методу работы, к такому течению жизни.

Одним словом, руководитель должен всегда чувствовать сердцебиение людей, которые ему доверяют, и в соответствии с этим ритмом должен правильно оценивать ситуацию, и на этой основе принимать правильные решения.

К сожалению, по нынешнему состоянию дел в Самаркандской области мы не можем этого сказать о деятельности ее руководителей.

Возвратимся к вопросу повестки дня нынешней сессии. Три года назад мы, вызвав большое доверие Эркину Рузиеву, перевели его из Ташкентской области в Самаркандскую область, назначив первым руководителем.

Откровенно говоря, в начале его работы чувствовалось некоторые положительные моменты, стремление к решению стоящих перед областью проблем, реализации реформ. Но, к сожалению, Рузиев не смог осуществить эти начинания.

Основная причина этого в том, что ему не хватало требовательности, твердости, принципиальности. Он сам не смог работать с полной отдачей, и не сумел удержать за собой друзей.

Между тем Самарканд является священным краем, в котором есть несметные богатства. Самаркандцы - это трудолюбивый народ, живущий стремлением к добру и созданию. По производственным мощностям, интеллектуальным, трудовым и природным ресурсам эта область обладает достаточным потенциалом, чтобы занимать одно из лидирующих мест в Узбекистане.

Чтобы добиться этого, нужно объединить, открыть дорогу живущим в области, на этой земле трудолюбивым, опытным, инициативным людям, и особенно молодежи, которая готова использовать свои способности, энергию и талант на благо Родины.

И вывод таков - руководство области мы должны поручить людям, которые смогут дать новый толчок развитию и прогрессу Самаркандского оазиса, у которых достаточно возможностей и сил для того, чтобы не на словах, а на деле осуществят лозунг - жить во имя народа, во имя страны.

Сегодня мы должны выбрать требовательного, твердого руководителя на должность хокима области, который сможет взять руководство в свои руки, и у которого хватит сил встать в один ряд вместе с вами и преодолеть имеющиеся преграды, который сможет работать не покладая рук.

Уважаемые депутаты! Вашему вниманию, на ваше рассмотрение хочу внести свое предложение по основному вопросу повестки нашей нынешней сессии.

Эркин Рузиев, занимавший пост хокима Самаркандской области, подав заявление об освобождении его от занимаемой должности. Хочу вынести на голосование его заявление, то есть его просьбу об освобождении от занимаемой должности.

Мы, посоветовавшись с активом области, решили рекомендовать на должность хокима Самаркандской области кандидатуру Шавката Мирзиёева, работающего хокимом Джизакской области, которого вы все хорошо знаете, а он хорошо знает условия этого края, запросы и нужды людей.

Я верю, что вы, жители области, сплотившись вокруг нового руководителя, дружно взявшись за дело, в краткие сроки решите имеющуюся проблему, еще более повысите авторитет Самарканды. Думаю, что для этого у вас есть все - и твердость, и знания, и опыт, и инициатива, и стремление.

И на пути к этой благородной цели желаю всем вам здоровья, энергии и удач.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
Не буду подробно останавливаться на анализе политической власти в Узбекистане. Как и в большинстве других республик, там разрушен тоталитарный режим, господство КПСС, принята демократическая Конституция, осуществляются общепринятые избирательные процедуры. Конечно, власть Президента имеет авторитарные черты. Но разве власть Бориса Ельцина не носила авторитарный характер? Чего стоили одни раздачи государственной собственности президентом по личному призыву, а институт «семьи», а расстрел парламента?..

Никто не может отрицать непрекращаемого авторитета Президента Каримова среди населения Республики. Он получил на последних выборах президента 90,2% голосов. Его конкурент А.Джалоалов - 7%. Против обоих кандидатов проголосовали 2%. Это реальная оценка

настроения народа. Многолетний Каримов по сохранению стабильности и благополучия в стране. Замечу в скобках, что Владимир Путин, который пробыв на своем посту всего лишь полтора года, получает 60% голосов и более в социологических опросах. Наверное, за этими явлениями стоит феномен авторитарно-патриархальной политической культуры, но от нее невозможно избавиться в одночасье ни в России, ни в Узбекистане, как невозможно пересечь пропасть в два прыжка.

Однопалатный парламент - Олий Мажлис за пять последних лет заседал всего 30 дней. В промежутках работала комиссия по подготовке законов. Многопартийная система официально заявлена, только она еще больше отличается от опыта классической демократии, чем в России. Одним словом, здесь существует «управляемая демократия», которую неожиданно стали выстраивать у нас в России на этапе очищения от наследия «семьи» и неограниченной власти чиновников в центре и на местах. Иными словами, проблемы у всех стран сходные - методы различаются между собой.

Людям, которые легкомысленно сетуют на отсутствие легальной оппозиции и авторитарный характер власти в Узбекистане, не худо было бы подумать о том, что означает это в реальности. В этой республике может быть только одна оппозиция - а именно религиозный фундаментализм и экстремизм. Это грозная сила, как бы мы ни пытались приуменьшить ее роль и влияние. Она основана на двух составляющих, в одинаковой мере опасных, - экстремизме течения и исламе и агрессивном национализме. Эта сила показала себя в требованиях исламского государства и дерзких террористических акциях в отдельных районах страны. Неужели кому-то в России нужно новое издание чеченской войны - на этот раз в самом взрывоопасном регионе Средней Азии на границе с будущим Афганистаном?

Ислам Каримов стремится формировать разумную альтернативу этим тенденциям. Взрывы в Ташкенте 16 февраля 1999 г. и покушение на Президента Узбекистана показывают, что экстремизм не сложил оружия. Его источник находится за рубежом - прежде всего в Афганистане и других странах, откуда осуществляются акции по проникновению в постсоветские республики Азии. Узбекистан выдвигается на самый передний край противостояния этому течению. И как самое крупное государство в регионе, население которого насчитывает более 25 млн человек, и в силу своих традиций приверженности к великой национальной культуре, включающей как необходимый элемент действительные ценности ислама, и в силу стремительности страны к современной цивилизации, и, скажем прямо, потому, что во главе республики стоит Ислам Каримов.

**СВОЙ ПУТЬ РЕКОНСТРУКЦИИ И МОДЕРНИЗАЦИИ**

Я обратился к Президенту с вопросом: когда и каким образом определится альтернативный путь реформ? И тут мне подстергала неожиданность. Каримов сказал, что в момент распада СССР он и не думал об альтернативах.

Вначале речь шла о самом выживании народа Узбекистана. Республика находилась в полной зависимости от поставок продовольствия со стороны России, Украины и других государств. В условиях СССР она была ориентирована почти исключительно на производство хлопка и в обмен на это получала зерно и другие виды продовольствия. При этом получалось так, что 80% трудовых затрат при выращивании хлопка падало на Узбекистан, а от доходов она получала за это менее 20%. Когда Каримов был министром финансов, он даже не располагал информацией о том, сколько золота вывозится из Узбекистана.

Иными словами, это была типично колониальная модель экономики. Эта модель рухнула в момент, когда начался шокотерапия в России. Продовольствия в Узбекистане имелось всего на несколько недель. Начались лихорадочные поиски пути спасения от голода, а значит, и от политических катаклизмов. Дело усугублялось еще и тем, что руководство республики считало необходимым оставаться в рублевой зоне, но республику попросту вытолкали оттуда. Позднее была сделана еще более парварская ошибка. В 1993 г. Центробанк начал печатать новые банкноты и решил не давать их другим республикам. А в Узбекистан были сброшены старые бумажные банкноты, которые не были в ходу в самой России. На них ничего нельзя было купить. И тем не менее они были записаны в долг Узбекистана.

«Ну, скажите, разве это не кошмарнейшее?» - спросил Каримов во время нашей беседы. В одночасье были обрваны все экономические связи, которые складывались на протяжении 70 лет и связали все хозяйство СССР в единый комплекс. Руководители России не позаботились об экономике своей страны и проявили вышелодекающую наглость в отношении великодержавного Союза «братских республик».

Мы вспомнили с Каримовым эйфорию реформаторов первой волны в России, которые торжествовали по поводу того, что она «сбросила гирю» со своих ног, отделила от «российского паровоза республиканские вагоны», которые якобы только мешали ее продвижению к процветающему рыночному обществу. Теперь все видят результаты этого странного (мягко скажем) замысла.

И все же я полагаю, что альтернативный путь реформ в Узбекистане заключается в том, чтобы сразу после начала «шоковой терапии» в России. Уже летом 1992 г. Ислам Каримов определил главные задачи Узбекистана. Он не говорил «альтернативный путь», не противопоставлял свою страну другим государствам. Он говорил: «свой, собственный путь реформ». Разделяя общие цели формирования современного цивилизованного государства, Президент с самого начала взял курс на эволюцию, на поэтапный переход, а не «революцию сверху». Как экономист, который прошел большую школу руководства производством, он настороженно относился к любым формам скачков в экономике, больше всего опасаясь раскатывать обществу. Каримов сформулировал национальную цель - обществу демократической и социальной справедливости, светское, правовое государство. Эта цель напоминает модель развития европейских стран, у руководства которых долгое время стояли социал-демократы. Узбекский народ должен быть глубоко благодарен своему Президенту, что он уберег его от шоковых катаклизмов, обеспечит стабильность, пощадит стариков и детей - те группы, которые особенно пострадали в других странах.

Модель экономических реформ, осуществляемых в Узбекистане, нередко вызывает иронические усмешки у московских реформаторов. Они склонны смотреть на то, что происходит в этой стране, с таким же чувством превосходства, с каким американские эксперты смотрят на Россию. Критерии оценки такие же детские наивные: отвергается все, что не похоже на свой опыт. С ученым видом знатоков они вопрошают: «Какая часть собственности приватизирована? Почему государство до сих пор регулирует цены? Где ваши «новые узбеки»? Почему столь незначительный разрыв между доходами бизнесменов и работников?» И так далее.

Действительно, здесь осуществляется иная модель реформ. Они начались с простой и острой проблемы выживания, спасения населения страны от голода и энергетического кризиса. Затем была выработана программа постепенного эволюционного перехода от тоталитарной системы к свободной экономике. Эта программа учитывала географические, исторические, климатические особенности Узбекистана, менталитет народа, за плечами которого великая история и культура.

По моему впечатлению, первым принципом реформ стал - не навреди народу, вторым - не раскатывай экономику и сохраняй стабильность, третьим - обеспечивая постоянный и неуклонный рост производства. И, пожалуй, самое интересное, что принадлежит Каримову, - это поиск и определение «своей полки» на мировом рынке и связанных с этим приоритетов развития производства. Здесь, пожалуй, Президент кое-что позаимствовал из опыта «японского курса». Профессор Охита, которого считают автором этой модели развития, раскатывал мне во время посещения Японии о том, что там начали как раз с проблемы определения приоритетов в экономике. Вначале мне показалось, что модель реформ в Узбекистане напоминает китайский путь, но впоследствии я пришел к выводу, что власть в КНР куда более жесткая, там сохранилось руководство Компартии, зато экономика выглядит более рыночной, чем в Узбекистане.

Каковы же результаты реформ? Если судить по историческому счету, никто из государств СНГ не может серьезно похвалиться какими бы то ни было крупными результатами «славного десятилетия». Напомним, что за 10 лет реформ Японии, Южной Кореи, Китая достигли гигантского прогресса, а мы - только с трудом заживаем раны, нанесенные политическими взрывами, которые сопровождали распад великого государства. Меня приятно поразило, что Узбекистан выглядит лучше многих других республик в этой печальной картине погоны за своим прошлым.

Начиная с 1996 г. среднегодовой темп роста ВВП республики находится на уровне 4%, благодаря чему в 2000 г. ВВП практически достиг уровня 1991 г. (при среднем в СНГ - 6%).

В 1995 г. республика обрела энергетическую, а с 1998 г. - зерновую независимость. В стране были сохранены и получили интенсивное развитие прежние ключевые отрасли промышленности - нефтегазовая, машиностроительная, металлургическая, золотодобывающая и другие, а также созданы новые - автомобильная, текстильная, нефтехимическая.

Доля иностранных инвестиций в общем объеме капиталовложений достигла в 2000 г. 21,7%. Аналогичный показатель по странам СНГ составляет в среднем 15,7%. В общем объеме привлеченных иностранных инвестиций около 16% - прямые иностранные инвестиции и кредиты.

Республика отказалась от потребительских кредитов, используя заимствования только для приобретения технологий, которые обеспечивают переработку местного сырья, увеличение производства экспортноориентированной продукции и услуг, а также создание новых рабочих мест. Сумма задолженности республике составляет 3,6 млрд. долл., и по критериям Всемирного банка Узбекистан входит в группу стран с «менее чем умеренным» размером внешнего долга. При этом следует отметить, что 95% привлеченных зарубежных кредитов было направлено на создание новых современных производств, модернизацию и техническое перевооружение предприятий республики на основе импорта передовых технологий.

Этим и объясняется высокая кредитная репутация Узбекистана, который за годы независимости пунктуально обслуживает все свои обязательства, так как доходы для такого обслуживания генерирует вновь созданные либо модернизированные производства.

В структуре госбюджета на обслуживание внешних кредитов тратится всего лишь 2%, в то время как в большинстве стран СНГ - от 25 до 50%.

Доля негосударственного сектора в экономике в ВВП республики в 2000 г. превысила 70%. Удельный вес малого и среднего бизнеса в ВВП страны возрос с 1% в 1991 г. до 31% в 2000 г.

Важнейший принцип приватизации в Узбекистане и, вероятно, главная ее особенность - социальная защита населения. Именно этот принцип определялся и поэтапно процесс реформ, именно благодаря этому они поддерживаются подавляющим большинством населения.

В то время как многим постсоветским республикам придется на протяжении десятилетий преодолевать последствия криминального капитализма латиноамериканского или индонезийского типа, Узбекистан сможет последовательно продвигаться вперед к демократическому гражданскому обществу и развитой современной экономике.

**МЕЧТА О СОВЕРШЕННОМ ПОКОЛЕНИИ**

Пожалуй, самое интересное, что я увидел в

опыте Узбекистана, это новая, а точнее сказать, обновляемая система образования. Начну с вопроса простого, но чрезвычайно важного: Расходы на образование, науку составляют 38% в государственном бюджете, 12% национального продукта тратится на образование. Ислам Каримов связывает национальные цели Узбекистана с тем, что он называет «мечтой о совершенном поколении».

Если я правильно понимаю, его мысль состоит в том, что только новое поколение, получающее современное образование, впитавшее в себя подлинно демократические ценности и великие традиции культуры прошлых веков, способно не на словах, но формально, но односторонне, не извращенно, а на деле, полностью приобщиться к современной цивилизации.

В Узбекистане утверждена Национальная программа подготовки кадров. На ее основе перестраивается и структура, и сам характер образования. После общего среднего образования (1-9 классы) идет трехгодичное среднее образование в академическом лицее или профессиональном колледже. После него - высшее и послевузовское образование.

Вот некоторые данные об изменении структуры образования. В республике сейчас 61 вуз, в том числе 17 университетов, 46 академических лицеев и 241 профессиональный колледж.

Республиканский фонд «Умид», созданный в 1997 г. по инициативе Президента, отбирает на конкурсной основе наиболее талантливых молодежь для обучения в лучших зарубежных высших учебных заведениях Европы, США, Японии. В 2000 г. по линии «Умид» были направлены на учебу свыше 1000 стипендиатов.

Создана Академия государственного и общественного строительства, которая готовит кадры страны для системы государственного управления. Основана Банковско-финансовая академия, которая занята подготовкой и повышением квалификации работников финансовой сферы. В Высшей школе бизнеса, которая открывалась в сентябре этого года, преподавание будет осуществляться профессорами ведущих зарубежных центров. В целом система образования в Узбекистане основана на учебных программах международного признанного базового комплекса знаний.

Руководство страны содействует выявлению талантливых представителей молодежи в различных сферах науки, образования, спорта. Примерами могут служить спортивные достижения молодых талантов в последние годы. Так, Ирода Тулганова неоднократно выигрывала юниорский турнир в Умбидоне, а Мурат Касымджанов в 14 лет стал чемпионом мира по шахматам среди юниоров, сейчас входит в двадцатку ведущих шахматистов мира. И это не единичные случаи.

Посетил я юридический институт в Ташкенте, который является преемником того учебного заведения, которое я закончил полвека назад. Мне поразило здесь очень многое. Прежде всего прекрасное здание, зал и аудитории по последнему слову европейской, превосходная техника, компьютеры, специальное оборудование в лингвистических кабинетах; современная мебель, произведенная, кстати говоря, в самой республике. Живые лица юношей и девушек, исполненные каким-то чувством собственного достоинства, которое я раньше наблюдал почти исключительно в очень преуспевающих странах. Обучение преимущественно бесплатное, и частично оплачиваемое студентами или организациями или фирмами, которые их прислали. Мне говорили, что плата за обучение здесь порядка 200 американских долларов, а зарплата преподавателя, которая складывается из бюджетного источника и поступлений за обучение части студентов, составляет примерно 300 долларов. Это больше того, что получают профессора в МГУ и многих других вузах Москвы.

Посетил я и Исламский университет, в котором добывал, как известно, Владимир Путин. Это очень интересное и важное учебное заведение, которое ставит своей целью восстановить истинный ислам как религию, основанную на высоких нравственных идеалах и ценностях, воспитать в верующих студентах дух терпимости, доброты и сотрудничества с представителями других конфессий. Идея благородная и чрезвычайно актуальная, учитывая влияние Узбекистана в Средней Азии и современном мире.

**ПРИМЕР - ФИНЛЯНДИЯ**

Поначу, когда Узбекистан был фактически оторгнут от России, ему пришлось искать опору в зарубежных странах. Первым кандидатом на роль покровителя выдвинулась Турция. Началось активное сотрудничество республики с этой страной. Скоро наступило разочарование, поскольку стало ясно, что определенные силы в Турции преследуют свои корыстные цели, которые расходятся с интересами Узбекистана. Тогда Узбекистан направил в Турцию полторы тысячи своих студентов на обучение, а потом отозвал их оттуда. В настоящий момент республика имеет широкие экономические и иные связи в Германии, США, Японии, Великобритании, Южной Кореи, Франции, Китае и других государствах.

Но, пожалуй, именно сейчас ее руководители проявляют особую заинтересованность в сотрудничестве с Россией. Они убедились, что Россия является естественным, традиционным союзником независимого Узбекистана. Ислам Каримов говорил мне, что республика хотела бы занять примерно такое же место, какое занимает Финляндия, которая в свое время тоже вышла из состава великой России. Это очень характерное замечание. Оно говорит о том, что Узбекистан хотел бы в лице России видеть своего союзника, друга и главного партнера - в сфере экономики, и культурного сотрудничества, решении проблем безопасности.

Визиты президентов Владимира Путина в Узбекистан и Ислама Каримова в Россию показали, что Москва не только относится с пониманием к этому стремлению, но и сама проявляет глубокую заинтересованность в развитии дружеских и союзнических отношений с Узбекистаном. Независимо от того, как складывается опыт реформ в каждой из наших стран, - это их суверенное дело. Точно так же, как суверенное дело - характер политической системы, формы участия в тех или иных объединениях в рамках СНГ или на дальнем зарубежье. Есть общие интересы двух стран, есть традиции успешного сотрудничества их народов, есть воля нынешних руководителей.

**Федор Бурацкий**  
Об авторе: Федор Михайлович Бурацкий - председатель Научного совета по политологии при президенте РАН. («Независимая газета» от 11 сентября).

ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

В ЛОНДОН ЗА ОПЫТОМ, В БУХАРУ К РОДНЫМ...

Семья Халимовых хорошо известна в Бухаре. Может быть, не так биографиями самих родителей - отец Юсуф-ака всю жизнь проработал водителем, а мать, как и многие в многодетных семьях, была домохозяйкой.

У всех десяти Халимовых-младших своя судьба, своя жизнь. Зейнаб после окончания юрфака стала адвокатом, Саодат, Хилола, Латиф и Муртазо - педагогами, Мухаммад - инженером-строителем, Мустафо - врачом-невропатологом, младшая дочь Наргиза тоже выбрала эту профессию.

Родители гордятся детьми, но особенно ею. Как говорит Юсуф-ака, кто бы мог подумать, что девочка из самой простой семьи может достичь такого успеха. Стать врачом - была детская мечта Замиры еще со школьных лет.

Училась Замира не просто прилежно. Она поглощала не только школьную программу, но и множество того, что лежало за ее пределами. В 1982 году Халимова с золотой медалью заканчивает школу и поступает в ТашМИ-3.

На третьем курсе Замира увлеклась научной работой, благо в институте для этого созданы все условия, а подобные пристройки студентов всеяски поощрялись. Первая научная публикация студентки связана с тем направлением в медицине, которому до сего дня посвящена ее жизнь.

Замира Халимова, получив «красный» диплом, остается в альма-матер, а еще через год возвращается в родную Бухару, где практикует в городской больнице. Затем новая ступень - младший научный сотрудник Республиканского центра неврологии.

Специализация ее научно-практических занятий осталась прежней - проблемы сосудистых заболеваний головного мозга. Как перспективного специалиста Халимову

дважды направляли в Москву и Санкт-Петербург, в институты неврологии. Замире хотелось оставаться не просто практиком, но и свое слово сказать в медицинской науке. И она усердно работала над кандидатской диссертацией по избранной проблеме.

Работа ценна еще и тем, что имеет прикладное значение для практикующих медиков. Халимова доказала, что разные климатические условия, уровень радиации оказывают неодинаковое воздействие на развитие острых сосудистых катастроф мозга, в иных районах республики они являются факторами повышенного риска.

В сентябре того же года Халимова становится ученым секретарем отделения медицинских наук Академии наук Узбекистана, а в 1996 году поступает в докторантуру института эндокринологии. Самыми теплыми словами Замира вспоминает поддержку, которую оказали ей Ханифа Мухсинова и ее муж.

После обретения независимости перед учеными различных направлений открылась возможность изучать опыт, знакомиться с разработками своих зарубежных коллег не по научным статьям в специализированных изданиях, а лично проходя стажировки в различных странах мира.

Вот вся Замира Юсуповна, еще девочкой мечтавшая стать врачом, а стала к тому же ученым-исследователем. Назира Шабанова. Соб. корр. «Правды Востока». Бухарская область.



ми, опытом, накопленным за многие годы. И вот успешно защищена диссертация «Аденомы гипофиза. Новые подходы к диагностике».

Вот вся Замира Юсуповна, еще девочкой мечтавшая стать врачом, а стала к тому же ученым-исследователем. Назира Шабанова. Соб. корр. «Правды Востока». Бухарская область.

Управлением юстиции хокимията Сурхандарьинской области 27 августа 2001 года зарегистрировано узбекско-американское совместное предприятие «БОЙСУН-АКТИВАТОР» по производству активированного угля производительностью 1800 тонн в год.

СОТРУДНИЧЕСТВО

ТРАСЕКА - ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ

26-28 сентября нынешнего года в Ташкенте пройдет вторая конференция Межправительственной комиссии ТРАСЕКА (МПК)

Первый подобный форум на уровне заместителей премьер-министров и министров транспорта стран-участниц Основного многостороннего соглашения состоялся в марте прошлого года в Тбилиси.

Следует отметить, что Проект ТРАСЕКА (Транспортного коридора Европа - Кавказ - Азия) разработан Европейским Союзом в рамках Программы ТАСИС и призван соединить Европу с Центральноазиатским регионом посредством развития транспортных коммуникаций.

Данный международный проект имеет свою историю становления и развития. А все началось в мае 1993 года в Брюсселе на международной конференции под эгидой Европейской комиссии, где впервые была предложена идея создания Программы ТРАСЕКА.

Тогда в конференции приняли участие министры торговли и транспорта 8 государств: Армении, Азербайджана, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

Стороны договорились о совместной реализации Программы развития транспортного коридора Западно-Восточного направления из Европы через Кавказ и Каспийское море в Центральную Азию.

Основной идеей в предложенной Европейским Союзом Программе ТРАСЕКА являлась разработка транспортного коридора в качестве дополнительного альтернативы в следующих целях: оказание поддержки политической и экономической независимости государств ре-

гиона Центральной Азии и Кавказа путем увеличения возможностей их выхода на европейские и мировые рынки через альтернативные транспортные маршруты; содействие дальнейшему развитию регионального сотрудничества в вопросах совершенствования транспортных систем; использование программы в качестве катализатора для привлечения средств международных финансовых институтов и частных инвесторов для развития транспортной инфраструктуры; достижение гармонизации и объединения маршрута ТРАСЕКА с транспортной сетью Европы.

В мае 1995 года в Алматы с участием представителей всех государств региона были созданы 4 рабочие группы по основным направлениям программы: содействие торговле, автодорожной, железнодорожной и морской транспорт.

В октябре 1996 года на конференции, состоявшейся в Афинах, к Программе ТРАСЕКА присоединились Украина и Монголия. Важным шагом на пути развития институционально-правовой базы проекта ТРАСЕКА стали Основное многостороннее соглашение о международном транспорте по развитию коридора Европа-Кавказ-Азия и технические приложе-

ния, подписанные по итогам международной конференции «Реабилитация исторического Шелкового пути», прошедшей 7-8 сентября 1998 г. в г. Баку. Среди подписавших этот документ - Армения, Азербайджан, Болгария, Грузия, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Румыния, Таджикистан, Турция, Украина и Узбекистан.

В соответствии с его положениями и при поддержке ЕС был создан постоянный секретариат Межправительственной комиссии ТРАСЕКА со штаб-квартирой в г. Баку.

Финансирование Программы ТРАСЕКА осуществляется за счет средств ТАСИС - Программы технического содействия странам СНГ Комиссии европейских сообществ (КЕС).

С момента начала ее реализации задействовано 46 проектов: 33 из них - технического содействия и 13 инвестиционных - по реабилитации инфраструктуры, на общую сумму 99,6 млн долларов США.

Экспертами отмечается, что более 50 процентов от общего бюджета программы направлено на реализацию инвестиционных проектов, что делает Программу ТРАСЕКА более привлекательной и создает благоприятный инвестиционный климат.

К примеру, технические проекты в рамках данной программы содействовали привлечению инвестиций со стороны международных финансовых институтов. Так, взяли обязательства ЕБРР - оказать финансовую поддержку на общую сумму 250 млн долларов США, Всемирный банк - по финансированию проекта на сумму 40 млн долларов США, АБР - выделить средства на реабилитацию дорог. Кроме того, в осуществление проектов вовлечены и частные инвесторы ЕС.

Только за прошедший период в восьми странах-участницах межрегиональной Программы ТРАСЕКА бюджет инвестиционных проектов достиг 50 млн 450 тыс. евро.

НАША СПРАВКА: Проект ТРАСЕКА предусматривает: реконструкцию существующих и строительство новых автомобильных и железных дорог; реконструкцию каспийских портов: Актау (Казахстан), Туркменбаши (Туркменистан), Баку (Азербайджан) и черноморских портов: Потти и Батуми; создание дорожной инфраструктуры по оказанию необходимых услуг; подготовку кадров по осуществлению международных перевозок соответствующей квалификации; создание соответствующей правовой базы с разработкой единых таможенных и тарифных правил, путем присоединения стран-участниц проекта к международным конвенциям и соглашениям, а также гармонизации их с европейскими стандартами.

Сергей Курбанов. ИА «Жахон».

ПРАЗДНИК СЕМЬИ В НАМАНГАНЕ

В Наманганской области прошел день семьи. Участие в нем приняли десятки образованных семей из всех кишлаков и городов области, отобранные по рекомендациям мажалисских комитетов женщин.

По традиции всем участникам праздника были преподнесены подарки. Главный организатор дня семьи, сельмой ра прошедшего в Намангане, - областной комитет женщин.

Н.Ходжаева. Корр. УзА.

СТИПЕНДИИ И ГРАНТЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ КОНКУРСА

В информационном отделе посольства США в Узбекистане прошла пресс-конференция, на которой были представлены десять образовательных программ на 2002-2003 учебный год.

Мы рады, что на протяжении уже нескольких лет даем возможность учащимся, студентам, преподавателям, аспирантам, ученым, специалистам вашей республики бесплатно продолжать учебу или исследование в лучших американских школах, университетах, научных центрах, - сказал, открывая встречу, Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Узбекистане Джон Хербст.

Несколько программ ведет Американский совет по международным исследованиям и обмену (АЙРЕКС). Одна из них предоставляет стипендии ученым, аспирантам, исследователям, преподавателям, работающим в области общественных и гуманитарных наук по 24 направлениям.

Специалистов, занимающихся актуальными проблемами современного Узбекистана, политических деятелей, госслужащих общегосударственного, регионального или местного уровней, профессионалов частного сектора, журналистов, юристов, судей, менеджеров, служащих охраны правопорядка спонсирует программа (АЙРЕКС) «Актуальные вопросы современности в рамках акта в поддержку свободы».

Одним из важных направлений поддержки стран СНГ по инициативе АЙРЕКС является расширение доступа к информации и информационным технологиям через Интернет. Чтобы дать новый импульс развитию этой сферы, АЙРЕКС открыл инновационную программу «Расширение доступа и обустройство Интернет (IATP)».

Всего на конкурсной основе в этом разделе разыгрываются 120 стипендий и грантов. Среди них такие программы, как обмен будущими лидерами (для старшеклассников), обмен студентами (первых-третьих курсов), которые учатся в вузах Узбекистана на стипендию бакалавра.

Вторая программа - повышение квалификации для младшего преподавательского состава рассчитана на педагогов вузов и дает им возможность в течение одиннадцати месяцев пройти стажировку по усовершенствованию учебных программ и методик преподавания в колледже или университете США.

Другая программа - повышение квалификации для младшего преподавательского состава рассчитана на педагогов вузов и дает им возможность в течение одиннадцати месяцев пройти стажировку по усовершенствованию учебных программ и методик преподавания в колледже или университете США.

Вот и горят своим новым руководителем сотрудницы Мирабадского райсовета, а многотысячная армия пенсионеров, ну не все, конечно, но с удовлетворением заходят на огонек в свой второй дом. Ибо отдал и стал для них таковым.

Борис Палацкий. Обозреватель «Правды Востока».

«ГОЛУБОЕ ГОТЛИВО» для КАЗАХСТАНА

В дни юбилейных торжеств произошло еще одно знаменательное событие, которое не могло не остаться незамеченным не только для специалистов-газовиков и нефтяников обеих республик.

На церемонии открытия новой компании присутствовал посол Республики Казахстан в Узбекистане Умарказ Убеков, с узбекской стороны - первый замминистра МВЭС республики Б.Амедов.

Сп. выдало первую продукцию. Коллектив открывшейся на днях в Фергане первой очереди совместного предприятия «Кабул Фергана компани» выдал первую продукцию. Созданное на базе текстильного комбината в сотрудничестве с фирмой Южной Кореи и Японии, СП с выходом на проектную мощность будет ежегодно перерабатывать по 25 тысяч тонн хлопка-волокна, производя 21,6 тысячи тонн пряжи, а также 12,3 млн погонных метров суровых тканей.

Установленные здесь современные станки и машины обеспечивают высокое качество продукции, значительная часть которой будет экспортироваться.

Юрий Гентшке. Соб. корр. «Правды Востока».

Утерянную лицензию на ведение реестро-держательской деятельности № 177 от 22 мая 1997 г., выданную Центром по координации и контролю за функционированием рынка ценных бумаг АО «Национальный депозитарий «ВАКТ», считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерянную госреор № 01-01/3027 права собственности на квартиру, выданной 4 февраля 1993 года на имя Стороженко Любовь Ивановны, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерятный аттестат № А 030079, выданный вечерней средней школы № 5 Мирабадского р-на г.Ташкента в 1992 г. на имя Юлшановой Наргизы Махаматовны, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерятный диплом № 144962, выданный ТашФарМ 7 июня 1996 г. на имя Ганлова Азамжана Билаловича, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерятные круглую печать и угловой штамп ООО «Протейн», зарегистрированное в Шайхантаурском р-не г.Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерятные круглую печать, угловой штамп, свидетельство о наименовании, свидетельство кода ОКПО и лицензия на право торговли ЧФ «Старо», зарегистрированной в Шайхантаурском р-не, г.Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

СОЦИАЛЬНЫЙ СРЕЗ

ВТОРОЙ ДОМ ПЕНСИОНЕРА

Почему-то тот прошлый визит в Мирабадский райсовет у Галины Ивановны Скрипки оставил в душе горький осадок. И понять ее можно: заглянула к начальнику отдела подписать справку, а он из-за стола рявкнул:

- Закройте дверь!

- Да мне...

- Не мешайте работать!

Пришла очарованная пенсионерка на ступ в приемной и дала себе слово больше никогда сюда не обращаться. Подписала, конечно, в тот раз документы, но через заместителя...

И каково было ее удивление, когда в нынешнем году специалисты отдела соцобеспечения, к которым она обратилась - вновь понадобилась справка, посоветовали ей зайти прямо к начальнику.

Очень добрый и отзывчивый человек, - подсадила ей. - Новый, кто ли?

- Да, да, новый. Мы не нарадуемся. Препятствуй странный и казенный вид человека. Грубил не только посетителям, но и нам, сотрудникам. А теперь мы выдохнули. Так что не стесняйтесь, смело проходите к Рашиду Сиддикивичу, он вас тут же примет. Очередей у него нет. До обеда он общается с посетителями.

Так вот и познакомилась Галина Ивановна с Рашидом Халимовым, возглавляющим районный отдел социального обеспечения в начале нынешнего года. Пока присаживалась в кабинете руководителя, перед ней у него полисала бумаги о выезде селовласа женщина. Вдруг без стука и разрешения бежала в кабинет такая же бабуля, прокладывая на ходу товарищество собственнику жилья.

- Вот были жэки, все было ясно. А теперь не поймешь... - Да вы присаживайтесь, - предложил Рашид Сиддикивич, - а товарищество - дело доброе. Вы там сами хозяева, избираете руководителей, бухгалтеров, даже рабочих, если знаете их. Да и живут они рядом с нами, потому заинтересованы, чтобы ваша дома были в поряд-

ке, а вам было комфортно жить. Справку же они попросили, чтобы вы пользовались льготами в оплате коммунальных услуг как участником трудового фронта. Так что не обижайтесь на новые структуры. Люди в них думают о вас...

- Вот спасибо. Хоть толком разъяснили, кто к чему, - успокоилась посетительница, направляясь к двери. Тем временем Галина Ивановна тоже получила свои документы и, поблагодарив начальника отдела, откланялась. И уже потом из бесед с работниками отдела, поблагодарив начальника, она поняла, что к ним пришел глубоко уважающий их человек, неравнодушный и заботливый.

С его приходом стало светлее в самом помещении отдела, в кабинетах наведен порядок, открыты подобные помещения - мини-столовая, туалеты и комната женской гигиены. А самое главное, не видно, как бывало прежде, очереди на прием. Ну разве что два-три человека. Причли новый руководитель своих подчиненных без проволочек принимать посетителя, решать вопросы самостоятельно. Да и вопросы-то у пенсионеров простые: узнать, на сколько повысил в последний раз пенсию, заверить справку, найти личное дело, получить консультацию, путевку в санаторий или в дом отдыха.

Вот и решают специалисты все без суеты и спокония. Правда, народ пожилый тоже разный. Обратилась Антонина Георгиевна Журалева с просьбой выдать ей досрочно пенсию - поинтересовалась, мол, да сын инвалид. Конечно, помогли. Или вот дама с собачкой добивается, чтобы ей пенсию перечисляли на участнику второй мировой войны. Разобрались в этом Рашид Сиддикивич,

сделал запрос в Украину, где жила протестница в те годы. Пришел ответ, что она работала тогда в колхозе. Ну и получает прибавку к пенсии как инвалид, кто против, пользуйтесь льготами. Так нет же, хочет иметь статус участника боевых действий. Даже в министерстве жаловалась. А на кого? На тех, кто ей помог?

Так что люди разные, но всех привлекает новый руководитель. - Настоящий психолог, - говорит его первый заместитель Фарид Азимова. - Кому пилу чья предложит, кому айран, а то и таблетку, если уж очень возбудит посетитель. Выслушает, успокоит, побеседует, даст совет. Люди от него уходят удовлетворенные, не то что от прежнего начальника.

Нуждаются, например, в общении и лечении одинокие старики. Для них (конечно, и по решению хокима) организовали центр милосердия при второй семейной врачебной поликлинике. Хоть и небольшой, всего на 12 коек рассчитан (две палаты для женщин, столько же для мужчин) с уютной гостиной-библиотекой, а пользуются успехом у стариков. Забота врачей и персонала, образованный уход обеспечены. Кардиолог, Ширин Абдурахманова всегда рядом. Кому прописаны процедуры - есть прекрасные физиотерапевтические кабинеты. Кроме того, в поликлинике, которой руководит Шоира Кобилова, открыты женская консультация, центр амбулаторной хирургии, лаборатория и рентген-кабинет, легкое отделение. Нуждающиеся старики приходят тут десятилетиями курсом. Тамара Ивановна Борисовна, Николай Иванович Харин, Робия Этамбердиева, Равиль Насыров и другие остались довольными, побывав в центре милосердия.

Действует тут и так называемый стационар на дому. Это когда врач через день, пока не поправится больной, навещает своих подопечных, а медсестры ежедневно делают инъекции, массаж и т.д.

А сколько в районе задействовано так называемых социальных работников, что добровольно оказывают помощь неомощным, лежащим в постели пенсионерам. Например, 114 стариков подлежат помощи по решению правительства об оказании социальной защиты одиноких пенсионеров и инвалидов. Так вот за ними ухаживают 14 социальных работников: ходят за покупками в магазин и на базар, помогают по дому, вызывают, если надо, врача на дом. За каждым закреплено по 8-12 человек. И если вы спросите, довольны ли своими шефами неомощные люди, то, например, Л. Камалова и П. Огай всегда рады у себя видеть Ахамолу Миржазизову. Лена Насырова - желанной гостьей у С. Шахназаровой и Ю. Зиновьева. Раз, а то и два в месяц они навещают подопечных, выполняя их скромные просьбы.

А к недавнему празднику независимости страны руководитель отдела соцобеспечения Рашид Халимов, старший работник Мирабадского района, сумел убедить спонсоров - руководителей предприятий и фирм - преподнести каждому из 114 по три тысячи сумов. А организация Красного Полумесяца помогла им медикаментами. Доброе дело! Во всяком случае, свое спасибо передали многие. Среди них Мархаб Кабилова, Рашида Камалова, Надежда Ивановна Анохина, Фаина Николаевна Ануфриева, Юрий Эрикович Дмитриев и другие. Кстати, многие из них пользуются

бесплатными обедами по пятницам в мини-столовой райсовета. И эти пятничные «застолья» для групп пенсионеров - тоже идея Рашида Сиддикивича. Словом, потянулись пожилые люди в свой второй дом - отдел социального обеспечения. А задумано в течение пяти лет не забыть ни одного одинокого.

Есть на учете 146 одиноких пенсионеров, что пользуются услугами бюджета. И их здесь стараются не забывать. И больших, и тоже.

С кем бы вы ни побеседовали в райсовете - со специалистами Фаридой Саидовой, Зиейдой Юсуповой, Гульбахор Яхьяровой и другими - все считают, что особую заботу проявляет новый руководитель и о коллективе.

Что такое за месяц в период перерасчета пенсии «перелопатить» более 22 тысяч личных дел пенсионеров коллективом в 30 человек - объяснить не надо. Это работа без выходов, допоздна ежедневно. Так вот, чтобы уложиться в срок (а это по сути не месяц, а 20 дней), Рашид Сиддикивич предложил конкурсу на досрочное и качественное завершение этой кампании. И что же? Да управился в срок все специалисты, но лучше всего выполнили условия конкурса Галина Юсупова, за что была удостоена первого места и путевки в дом отдыха, Мухаббат Халилова - второго и премии в пять тысяч сумов и Наргиза Маллаева - третьего и трех тысяч сумов. Приятно? Безусловно!

А к юбилею независимости четверо специалистов были удостоены почетных грамот хокима района и Главного управления труда и социальной защиты горхокимията.

Вот и горят своим новым руководителем сотрудницы Мирабадского райсовета, а многотысячная армия пенсионеров, ну не все, конечно, но с удовлетворением заходят на огонек в свой второй дом. Ибо отдал и стал для них таковым.

Борис Палацкий. Обозреватель «Правды Востока».

ТВОРЧЕСТВО



ИЗ ТЕЛОГРЕЙКИ В БЕЛЫЙ КОСТЮМ

Живые добрые глаза, звонкий смех и легкая походка - глядя на народного художника Узбекистана Рузы Чарьева, никак не скажешь, что ему - семьдесят лет!

Выдают только седые, как лунь, голова с бородой.

Бодрый и сегодня активно творящий, готовый хоть сейчас ехать на край света, своей неуемной энергией он заражает и других.

Это чистое, детское восприятие мира Чарьев сумел сохранить на всю жизнь.

И поэтому - состоялся! Вклад этого художника в развитие нашего национального искусства огромен. Он вошел в художественную жизнь страны в середине шестидесятых годов стремительно, как метеор.

В городе на Неве он нашел и свою музу жизни. С будущей женой - Мариной Разумовской, внучкой знаменитого петербургского живописца - познакомился в Эрмитаже.

В городе на Неве он нашел и свою музу жизни. С будущей женой - Мариной Разумовской, внучкой знаменитого петербургского живописца - познакомился в Эрмитаже.

Вот и суть художника: Рузы органически не терпит подражания, никогда не рисует с фотографии.

Истинный художник всегда выражает только душу своего народа. Он даже японца нарисует узбеком.

Вот и суть художника: Рузы органически не терпит подражания, никогда не рисует с фотографии.

Вот и суть художника: Рузы органически не терпит подражания, никогда не рисует с фотографии.

широкие мазки. Он молниеносно написал седую голову и брови, орлиный нос и лукавые глаза.

За полчаса создал шедевр! Портрет «Гомер XX века» - сегодня собственностью Государственного музея искусств нашей страны.

За праздничным дастарханом в честь юбилея Чарьева собрались многие его друзья и ученики.

Пришли известные в стране поэты и писатели, музыканты и общественные деятели, но больше всего было художников.

Гости шутили: «Из телогрейки Чарьев вполне естественно перешел в белый костюм».

Из телогрейки - в белый костюм... Действительно, у Рузы было трудное, голодное детство.

Мать перед последним вздохом успела благословить трехдневного младенца.

Он вырос среди девственной природы сурхандарьинского кишлака Пашкурт.

Мальчик слушал певучие голоса мастериц, вышивающих тюбетейки. Они вкладывали в эти головные уборы окружающие краски: вот белый цвет - снежных вершин, голубой - небывалого неба, зеленый - альпийских лугов, желтый - спелых колосьев пшеницы...

Порой он питался лишь хлебом и фруктами, но сладко засыпал под звуки этих песен со своими карандашами в руках.

Вот тогда в нем и проснулся художник! В детском доме учительница рисования разглядела дарование маленького художника, направила в правильное русло.

А вскоре его усвоил археолог Гавриил Парфенов. С этим ученым он и поперек обошел весь юг страны.

Изучил многие памятники старины, которыми богата Сурхандарья.

Мир не без добрых людей! Рузы состоялся только благодаря им, своему редкому трудолюбию и пылкости.

На добро отвечал добром. Так, выросли целую плеяду учеников. Среди них - народные художники Узбекистана Бахалыр Джалалов, председатель Академии художеств страны Турсунали Кузиев, рано ушедший от нас Тахирджан Мирджалилов, живописцы Радик Насыров, Джура Асран...

Этот список можно продолжать. Новые творческие горизонты перед художником открылись с обретением Узбекистаном независимости.

В эти годы Рузы Чарьев со своими персональными выставками побывал во многих странах мира.

Он никогда не гнался за славы и деньгами, его музой было только искусство.

Другой расчетливый человек сделал бы состояние, а он открывает свои галереи в родном Пашкурте и в глубине Кашкадарьи - Мирраки, в самом сердце Ферганской долины - Куве и на юге страны - в Термезе.

И таких художественных собраний в стране - четырнадцать! Он их открывал не из корысти, а по зову души: пуская люди видеть, приобщаясь к прекрасному.

Ведь краски материальных богатств - долларов и бриллиантов, золота и алмазов, есть более ценные - интеллектуальные.

Вот их он и дарит народу! Родина высоко оценила труд художника. Сам Президент страны Ислам Каримов три года назад вручил ему высокую награду - орден «Эл-юрт хурмати».

Рузы и сегодня - в работе, всю душу отдавая для людей.

А щедрый человек обязательно будет богатым! Рустам Шагаев. Корр. УзА. Фото автора.

ОГОРЧЕНИЯ И УТЕШЕНИЯ ОТ «ИЛЬХОМА»

Ташкентцы в этом году будут видеть нас реже, чем обычно, - говорит бессменный руководитель ташкентского театра-студии «Ильхом» Марк Вайль, традиционно предавая открытие двадцать шестого сезона театра встречей с журналистами.

Причиной тому - плотный график гастролей коллектива за рубежом. Большая выездная программа предусматривает участие ильхомовцев в декабре на «Рождественском фестивале» в Новосибирске, в мае - на международном фестивале «Пассажиры» в городе Нанси с последующим турне по Франции.

Предстоит поездка в Великобританию со спектаклем «Братья и Лиза» А.Казаньева. Апрель коллектив проведет в Москве и Санкт-Петербурге с ретроспективной охватом лучших работ разных лет.

Театр-студия приглашен также и на Европейский международный театральный фестиваль в Релингуауэне, где этим летом с успехом была показана совместная постановка комедии Шекспира «Бесплодные усилия любви».

Вместе с режиссером и профессором-преподавателем Брайеном Милзальсом драматург русского театрального фестиваля Ханс-Дитрих Шиндт разработал необычную концепцию этой пьесы в четырех версиях в исполнении 40 студентов из школ актерского мастерства из Эссена, Тель-Авива, Сизтла и Ташкента.

Таким образом в по достижении юбилейных десятилетия артисты и зрители в Германии, на немецком, английском, еврейском и русском языках в каждом из четырех действии, а также одноязычные версии, всего - целых двенадцать.

Причем вариант «Ильхома» - театр, любящий гостей и участников Рурского театрального фестиваля, признан лучшим.

«Далеко на все наши совместные проекты были удачными», - признает М.Вайль. Но последний получился, судя по бурной одобрительной реакции зрителей и прессы, вполне гармоничным. Мы надеемся, что и наш зритель скоро сможет увидеть эту работу, правда, в неполном варианте.

Интересно, что на два зарубежных фестиваля - новосибирский и рурский - приглашен спектакль, премьера которого состоится в театре только в ноябре. Это полная версия спектакля «Подражание Корану» по мотивам произведений Пушкина, с участием самобытного певца Равшана Намазова.

Впрочем, поклонникам театра остается немало и других утешений по поводу длительного отсутствия в столице коллектива. Сам репертуарный сезон будет нескоро протекать, а начнется он 14 сентября с акции «Ильхом-экс-люзи». Это прежде всего презентация компакт-диска «Ильхом» - наша история и музыка, к идею создания которого ильхомовцев подвиг недавний четвертьвековой юбилей театра.

Со слов молодого композитора, заведующего музыкальной частью театра Артема Кима, сборник музыкальных фрагментов с комментариями редактора и режиссера стал «попыткой отобразить частичку нашей творческой истории».

Одновременно откроется выставка поборников разнообразия в искусстве. Это каталог работ известного художника и преподавателя Юниса Салимиди и его учеников, презентация пройдет с участием рок-музыкантов. Чуть позже любителей джазовой музыки ждет встреча с группой из США «Джаз Эмбасси Трио».

В первой половине апреля «Ильхом» предоставит свою сцену тинейджеру из Сизтла - группе учащихся джаз-фестиваля.

Песню драматурга Ясмины Реза «Арт», получившую за короткий срок множество престижных театральных премий и переведенную на 35 языков, театр-студия готовит к показу на начало 2002 года. «Мы не могли лишиться возможности ташкентцев посмотреть этот спектакль, потрясающий крупнейшие театральные столицы мира», - мотивирует предстоящую премьеру художественный руководитель.

И обязательно состоится его седьмой по счету Международный фестиваль современной музыки и театра «Ильхом-ХХ» с участием исполнителей и музыкальных коллективов из шести стран мира.

А вот «Рождественские встречи» не состоятся из-за замены «Ильхом-пати», на которых заветная театральная поощряться со своими кумирами.

Наталья Петрачкова.

РОДСТВО КУЛЬТУР

В Фергане на центральной площади Аль-Фаргани прошел праздник искусства «Ферганская жемчужина-2001», праздник родства узбекской и немецкой культур, музыки, песни и танца.

Своим мастерством покорили зрителей народные артист Каракалпакстана певец Шавкат Тошматов, народная артистка Узбекистана, постановщица узбекских национальных танцев Виллет Аюпова, Феруза Мирхамидова, группа «Аббас», исполнившая узбекские мелодии и популярный песен. Тепло встретили известную певицу Ларису Москвину.

Свое умение исполнять немецкие народные танцы и песни показали молодой коллектив Центра немецкой культуры в Фергане и вокальная группа дома культуры № 1.

Неелла Галаятдинова.

ГОСТЕПРИИМНЫЙ УГОЛОК В ЧИГАТАЕ

Что такое кружечка холодного пенного пива да еще с раками - думаю, разъяснять не надо. Это мечта! Но не отчаивайтесь.

Если у вас появилось желание познать вкус отварных раков, то посетите чудесный уголок гурманов в Чигатайском уголке.

Здесь, в тени деревьев и ярких зонтиков, у искусственного водоепада с фонтанчиками старшая официантка Валентина Горнятова со своими подругами предложит вам не только пиво с раками, но и разнообразнейшее меню холодных закусок и горячих блюд.

Мы как-то привыкли к тому, что в каждой чайхане или кафе обычно готовят шашлык и шурпу, манты и лагман, другие национальные блюда - где-то очень вкусно, где-то - не очень.

А вот здесь, в «Чигатае», у хозяина этого заведения Сатвалды Миррахимова настолько разнообразен набор деликатесов, что глаза разбегаются. Это кумыс и копченые колбасы, мясо и кури, икра красная и черная, грибы маринованные и печен трески на закуску.

Разнообразные салаты: «Японский» и «Королевский», «Мечта» и «Майский», «Бахт» и фирменный «Чигатай».

Я уже не говорю об обычных оливье, ачу-чук и морковке.

Из горячих блюд только шурпа трех видов - обычная, тандыр-шурпа и бедана-шурпа. Выбирай любую - получишь удовольствие.

Спрашиваете, кто готовит эту вкуснятину? Да вот они: в холодном цехе хозяйничает Римма Ким, с горячими блюдами свяшеннодействуют Ирина Релько и Саидбор Усманов, Русланбек Абданбеков. Все мастера высочайшего класса.

Ну а если вам хочется просто выпить по стопочке и побеседовать с приятелем в баре, больше похожем на салон пива, то вас примут Александр Нам или Сергей Каншуров, а может, и Санджар Каюмов.

Смотря в какое время и смену вы их навестите. Здесь же можно отведать фирменного пива, которое готовится на первом этаже трехэтажного здания на оборудованном чешском мини-заводе.

Этот напиток заслуживает самой высокой оценки. Кстати, «Правда Востока» уже писала о нем, но не скажет и здесь о «Чигатае» невозможно, так как его производство налажено именно к тому широкому ассортименту блюд, что готовят местные кулинары.

Сейчас в столице в разных местах можно отведать пива «Бешага» и «Юнусбага», «Кибрай» и «Самарканд-Прага». Каждое из них по-своему хорошее и рассчитано на вкус потребителя.

Но «Чигатай», сваренный пивоваром-технологом Ольгой Черных и ее помощницей Насибой Пирматовой по чешской технологии, вне конкуренции. И заслуга в этом ученица известного пивовара Георгия Аркадьевича Гуржиева, нынешнего директора «Чигатая» Сатвалды Миррахимова.

Потому и идут сюда любители со всех уголков города. И не только выпить душистого пива с ачычуками или соленым миделем, но и вкушать раков, грибов, кетовой икры, всего того, что относится к деликатесам.

Борис Палацкий.

И ТАКОЕ БЫВАЕТ СОМ НА ЯКОРЕ

На Арнасайских и Айдарских разливах, на озере Тузкан более тридцати рыболовских бригад добывают десятки тысяч центнеров ценных видов рыбы.

Во время пребывания в бригаде А. Петровского, которая располагалась на озере Тузкан, я услышал от бригадира интересный рассказ о том, как они необычным путем поймали огромного сома.

«Это случилось ранней весной», - начал свое повествование Александр Францивич. - Я поплыл проверять сети, которые поставил накануне.

Перелбл одну, другую, третью, а четвертую никак не могу найти - исцел буй. Обычно, чтобы легче обнаружить сеть, за нее ее концы шнуром прикрепляют к неподвижным буйкам - поплавкам.

Но в этот раз буй загадочно исчез. Тогда я начал искать сеть при помощи «кошки» - это своеобразный маленький якорь с тремя зубцами, и вскоре она зацепилась за сеть.

Начал подтягивать, искать конец сети. Капроновый шнур был натян и никак не поддавался.

«За что-то зацепился», - подумал я и начал тянуть сильнее. Вскоре около борта лодки показалась черная спина огромного сома. Я даже опешил от неожиданности.

Масгут Махмутов. Общ. корр. «Правды Востока».

ПРИОБЩАЮТ К ИНТЕРНЕТУ

Веб-страница в Интернет открывает и торжественно передает народному поэту, Герою Узбекистана Абдуле Арипову удостоверение президентской «Капельки» технологии XXI века» - представителя ООО «Семург тексервис».

Теперь благодаря хасрату оформленному сайту любители поэзии в любом уголке мира смогут познакомиться со стихами и публицистикой выдающегося узбекского поэта.

На мероприятии, состоявшемся на днях в столичном отеле «Ташкент-Интерконтиненталь» при поддержке и участии общественного движения молодежи «Камолот» и Национального агентства почты и телекоммуникаций, ценные призы - от интернет-сайтов и до компьютерной техники, почтенные грамоты вручили также 15 лучшим студентам и учащимся различных учебных заведений.

По мнению организаторов благотворительной акции, это послужит стимулом для развития интереса молодежи к возможностям всемирной информационной паутины и новых компьютерных технологий.

Одной из первых наша страна приняла закон об информатизации, и за короткое время в этом направлении сделано многое, - заметил в своем выступлении на церемонии вручения интернет-подарков начальник управления информационных технологий Госкомитета по науке и технике республики Бахром Исмаилов.

В соответствии с майским постановлением Кабинета Министров республики «О мерах по организации разработки Программы развития компьютерных и информационных технологий на 2001-2005 годы, обеспечения доступа к международным информационным системам Интернет» идет широкая работа по различным направлениям реализации правительственного документа.

Эта программа решается на фоне подъема интереса всех возрастных групп к интернет-ресурсам.

Свидетельство о том стало и проведение первого в республике Интернет-фестиваля. В настоящее время идет интенсивная подготовка к проведению очередного фестиваля, рабочей комиссией отобрано уже около 100 наиболее интересных работ. При этом большое значение приобретает и качество используемой компьютерной техники.

Компания «Семург тексервис» появилась на отечественном рынке около года назад и является сегодня авторизованным дистрибутором и сервис-центром фирмы «Салоп», а также официальным бизнес-партнером европейской компании «Hewlett Packard» и производителем устройств для видеонаблюдения и видеоконференц-связи в режиме реального времени израильской компании «ITEL».

Участники и гости презентации ознакомились с новинками и задали интересующие их вопросы представителям этих компаний. А для демонстрации возможностей современной видеоконференц-связи прямо из Хрустального зала отеля был установлен видеомост с Гулистанским государственным университетом.

Наталья Евсеньева.

Следующий номер «Правды Востока» выведет 14 сентября.

Коллектив монтажного управления № 4 ГАК «УзбекЭнерго» выражает глубокое соболезнование старшему работнику, ведущему специалисту А.П.Похилу по поводу смерти жены Валентины Николаевны ПОХИЛ.

Advertisement for tennis school in Uzbekistan. Text: «Узбекская школа тенниса - ведущая в Азии». «Напряженность нарастает». Брэд Дрюит: «Узбекистан - лидер теннисной Азии». В прошлом году в Узбекистане с визитом побывал исполнительный директор Ассоциации теннисистов-профессионалов (АТФ) Марк Д. Макл. На нынешний розыгрыш Кубка Президента в Ташкенте выданы целые «десятки» членов АТФ во главе с Брэдом Дрюитом, вице-президентом Международной группы тенниса авторитетной теннисной организации. Они провели семинар для представителей средств массовой информации. Прелесть, видимо, следует сказать о всей структуре мирового тенниса. ИТФ объединяет федерации около 160 стран и координирует организацию соревнований в Кубке Дэвиса (мужской неофициальный командный чемпионат мира) и Кубка Федерации (женское первенство). Далее по значимости идут четыре турнира «Большого шлема» - «Ролан Гаррос», Уимблдон, Открытые чемпионаты США и Австралии. WTA помогает проводить все женские состязания, а АТФ - около 70 мужских турниров. Сама Ассоциация теннисистов-профессионалов, основанная в 1990 году, в свою очередь регионально разделена на несколько групп - Европейскую, Американскую и Международную. В последнюю входит наш Кубок Президента, офис которой находится в Сиднее. В Азии и Океании проводится 12 турниров под эгидой АТФ, сообщил Брэд Дрюит. Среди самых популярных числятся соревнования в Аделаиде, Сиднее (Австралия), Окленде (Новая Зеландия), Чиннаи (Индия), Шанхае (Китай), Гонконге, Токио (Япония). Но даже в столь представительной компании ташкентский Кубок Президента выделяется. Совсем не случайно поэтому Совет директоров АТФ дважды подряд награждал наших организаторов главным своим призом - «За превосходство». Вице-президент Международной группы тенниса также подчеркнул, что на континенте организовывается 13 туров серии «челленджер», которые дают возможность молодым теннисистам пополнять багаж рейтинговых очков и продвигаться в мировую элиту профессионалов. Так вот, из всех этих соревнований, «разбросанных» по регионам Азии, три проводятся в Узбекистане - Фергане, Самарканде и Бухаре. В этом ряду также «фьючерсы» в Намангане, Гулистане, Карши, Андижане, нескольких международных юношеских турниров, массовых соревнований для детей и подростков, среди которых особой популярностью пользуется турнир, организуемый фондом «Соглом авлод учун». Кстати, стало традицией, что мальчишки и девчонки соревнуются именно в те дни, когда выступают профессионалы на Кубке Президента. Утром сами выходят на корт, а днем и вечером внимательно наблюдают за матчами мастеров. На семинаре подчеркивалось, что Узбекистан занял одно из ведущих мест в Азии еще и потому, что довольно стабильно выступают и сами узбекские теннисисты. Олег Огородов и Ваим Кузнецов

Advertisement for tennis tournament. Text: СТАДИОН. НЕ СЕНСАЦИЯ, НО БОЛЬШАЯ НЕОЖИДАННОСТЬ. Из восьми матчей, сыгранных в первый день на Кубке Президента Узбекистана, три сета завершились на тайм-брейке, столько же со счетом 7:5, что свидетельствует о «горячем» напряжении. Те, кто ставил в лотерею-прогнозе на Николаса Кифера, могут расстроиться с надеждой выиграть один миллион сумов - таков главный приз для проигравших. Обладатель Кубка Президента-99, сеянный под пятым номером в этом турнире, любитель ташкентской публики, проиграл чеху Даниэлю Вахеку - 7:5, 6:4. Сенсацией это не назовешь. Конечно, наши болельщики с симпатией относятся к Николасу, который заявил, что из многих турниров по-особому относится к Кубку Президента. Такое упоминание из уст капризного Кифера, отказывающегося даже от приглашения на «Мастерс», многое значит. Но в этот раз жребий свел немца с самым, пожалуй, опытным профессионалом, за плечами которого более десяти лет выступлений в большом теннисе. Многие уже списали 30-летнего Вахеку. Пик достижений пятилетней давности - 26-е место в 1996 году в рейтинге АТФ - проиграл. Минувший сезон чех закончил 237-м в мировой таблице. В семинаре приняли участие представители дирекции АТФ Дэвид Фелгейт, Грэхам Пирс, Джордж ди Палермо, игроки основной сетки Кубка Президента, супервайзер и директор ташкентского турнира, соответственно, Джери Армстронг и Дэнни Галли и, конечно же, Сассон Кашкури, по инициативе которого и был организован семинар АТФ. Тимур Низаев. Обозреватель «Правды Востока».

Advertisement for tennis tournament. Text: НЕ СЕНСАЦИЯ, НО БОЛЬШАЯ НЕОЖИДАННОСТЬ. Из восьми матчей, сыгранных в первый день на Кубке Президента Узбекистана, три сета завершились на тайм-брейке, столько же со счетом 7:5, что свидетельствует о «горячем» напряжении. Дима заставил соперника ошибиться. Не позволил сделать из себя «мальчика для битья». Как только слова позволили себе расслабиться, как тут же Томашевич выиграл гейм за геймом. Так было в первом сете, который ташкентец уступил только на тайм-брейке. И во втором сете Томашевич, уступая со счетом 1:5, все же сумел выровнять игру, почти догнав Хрбатый. Дима сейчас в хорошей спортивной форме. Это не может не радовать тренеров национальной сборной. Уже 17 сентября наша команда летит в Испанию, чтобы вновь попытаться войти в мировую лигу командного чемпионата мира - Кубка Дэвиса. У Томашевича «прозралась» первая подача. Она стала более мощной и точной. Уверенно ташкентец держится и на задней линии. Если учесть, что в Кубке Дэвиса многое решат игра дуэтов, а Дмитрий «специализируется» в парном разряде, то можно надеяться, что он вместе с постоянным партнером Олегом Огородовым сумеет достойно представить узбекскую школу тенниса. Кстати, начали выяснять отношения на Кубке Президента и пары. Специально именно в этой программе приехали выступить южноафриканские теннисисты Джек Джаргер и Р.Кенни. Видимо, имеют серьезные намерения на выиграть. Правда, победа в первом круге им далась с трудом. С минимальным преимуществом одолели интернациональный дуэт - П.Халле (Австрия) - Дж.Уайта (США) - 7:5, 7:6. Таджи Тимуров.

Footer information including address, phone numbers, and subscription details. Text: Главный редактор А. Т. Пукемов. Редакционная коллегия: И. Абдукаримов, В. Дегтярев (отв. секретарь), С. Зинин, Л. Кабиров, Г. Лю (зам. главного редактора), С. Мансуров-Ковригенов, Ф. Мунинов, Ю. Хамдамов, Б. Хасанов (зам. главного редактора), Р. Шагулямов. НАШ АДРЕС: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон отдела писем: 133-15-20. Редакция рукописей не рецензирует и не возвращает. Мнения авторов публикуемых материалов могут не отражать позиции редакции. Материалы, опубликованные под знаком ©, печатаются на коммерческой основе. РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ: Отдел рекламы «Правды Востока». Тел.: 133-70-98, 136-57-12, комн. 439, тел./факс (371) 133-70-98. Рекламное агентство «Пресса». Тел.: 133-34-14, комн. 223, тел./факс (371) 133-16-58. Выходит 5 раз в неделю. Газета зарегистрирована в Госкомитете Республики Узбекистан. Рег. № 1000. Рекламная информация в ООО «ИНФО-РЕКЛАМА». Газета набрана и оформлена в ООО «РЕКЛАМА». Способ печати - офсетный. Печать А2, формат 21х28 см. Время подписания в печать по 11-ч. 21.00. Время подписки: 23.25. Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41. Заказ Г-2803 Адрес в Internet: http://pv-newspaper.uzpax.uz 1 2 3 4 5 6